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tribunal SUPERIOR ELECTORAL

república dominicanA

EN NOMBRE DE LA REPÚBLICA

RESOLUCIÓN NÚM. TSE-003-2024

PARA EL PROCEDIMIENTO Y CONOCIMIENTO DE LOS PROCESOS QUE REQUIERAN CELERIDAD COMO CONSECUENCIA DE LAS ELECCIONES DEL 2024, CONTENTIVO DEL FLUJOGRAMA INTERNO DEL TRIBUNAL. 

En la ciudad de Santo Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, capital de República Dominicana, a los catorce (14) días del mes de mayo del año dos mil veinticuatro (2024).

El Tribunal Superior Electoral, regularmente constituido por los magistrados Ygnacio Pascual Camacho Hidalgo, juez presidente; Rosa Pérez de García; Pedro Pablo Yermenos Forastieri; Fernando Fernández Cruz y Hermenegilda del Rosario Fondeur Ramírez, jueces titulares, asistidos por Rubén Darío Cedeño Ureña, secretario general; reunidos en su sala de sesiones, con el voto unánime de los jueces que suscriben, dicta la siguiente Resolución:
I. V  I  S  T  O  S

· La Constitución de República Dominicana, proclamada el trece (13) de junio de dos mil quince (2015); 

· La Declaración Universal de los Derechos Humanos, adoptada por la Asamblea General de las Naciones Unidas el diez (10) de diciembre de mil novecientos cuarenta y ocho (1948); 

· La Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre, adoptada en Bogotá, Colombia, en mil novecientos cuarenta y ocho (1948); 

· La Convención Americana de los Derechos Humanos, adoptada en San José, Costa Rica, en fecha veintidós (22) de noviembre de mil novecientos sesenta y nueve (1969); 

· La Ley núm. 29-11, Orgánica del Tribunal Superior Electoral, de fecha veinte (20) de enero de dos mil once (2011);

· La Ley núm. 33-18, de Partidos, Agrupaciones y Movimientos Políticos, de fecha trece (13) de agosto de dos mil dieciocho (2018);

· La Ley núm. 20-23, Orgánica de Régimen Electoral, de fecha veintiuno (21) de febrero de dos mil veintitrés (2023);  

· La sentencia TC/0135/2017, dictada por el Tribunal Constitucional de la República en fecha quince (15) de marzo del dos mil diecisiete (2017);
· El Reglamento de Procedimientos Contenciosos Electorales, de fecha siete (7) del mes de marzo del año dos mil veintitrés (2023).

II. C  O  N  S  I  D  E  R  A  N  D  O

(1º) Que de conformidad con lo dispuesto en el artículo 214 de la Constitución de la República, el Tribunal Superior Electoral es el órgano competente para juzgar y decidir con carácter definitivo sobre los asuntos contenciosos electorales y tiene facultad reglamentaria en lo que respecta a los procedimientos de su competencia.
(2°) Que, en conexión con lo anterior, el artículo 14 de la Ley núm. 29-11, Orgánica de esta jurisdicción, faculta al Tribunal para regular los requisitos, formalidades, procedimientos, recursos y plazos para el acceso a la justicia contenciosa electoral. 

(3º) Que de acuerdo con lo previsto en el artículo 209 de la Constitución de la República, las elecciones generales de dos mil veinticuatro (2024) serán celebradas de forma separada. Las asambleas electorales se reunirán el tercer domingo del mes de febrero de años dos mil veinticuatro (2024) para la elección de las autoridades municipales, y el tercer domingo del mes de mayo del año dos mil veinticuatro (2024) para la elección de los representantes del Poder Ejecutivo y el Poder Legislativo. 
(4°) La complejidad del proceso y el calendario electoral que se desarrolla actualmente con miras a las elecciones generales de dos mil veinticuatro (2024), genera la necesidad de respuestas oportunas y adecuadas de parte del Tribunal Superior Electoral, en tanto máxima instancia jurisdiccional en la materia.

(5º) Que de acuerdo con lo estipulado en el artículo 9 de la Ley núm. 29-11, Orgánica de este Tribunal Superior Electoral, los procedimientos contenciosos electorales reglamentados por el Tribunal, así como los celebrados por las Juntas Electorales, seguirán los principios de transparencia, calendarización, publicidad, simplificación, oralidad, en los casos determinados, uniformidad, eficacia, celeridad y economía procesal, y con ellas se observarán las garantías constitucionales y legales del debido proceso.

(6º) Que, en materia electoral, los plazos procesales son de importancia capital para el ejercicio adecuado de los derechos de ciudadanía de elegir y ser elegible, razón por la cual el órgano contencioso electoral debe adoptar las medidas necesarias y pertinentes para garantizar el ejercicio pleno de los mismos y facilitar el acceso a la justicia como elemento fundamental de la tutela judicial efectiva.

(7º) Que el debido proceso forma parte, de la garantía constitucional que debe ser cumplida en toda clase de actuaciones jurisdiccionales y administrativas, de conformidad con lo previsto en el artículo 69 numeral 10 de la Constitución de la República. 
(8°) Que, en ese sentido, de las disposiciones del artículo 29 del Reglamento de Procedimientos Contenciosos Electorales se desprende la facultad del Tribunal para conocer los asuntos de su competencia en cámara de consejo o en audiencia pública. En efecto, dicho texto normativo prevé lo siguiente:

Artículo 29. Comunicación del expediente a lo interno de los órganos electorales. Una vez abierto el expediente, la Secretaría del órgano contencioso electoral receptor, informará en un plazo de doce (12) horas a partir de la recepción, de su existencia a los jueces y/o miembros del órgano, según corresponda, para que a través de su presidente sea emitido un auto en el que se indicará si el proceso será conocido en cámara de consejo o en audiencia pública. En el primer caso, cámara de consejo, el auto dispondrá el plazo en que debe ser notificada la parte demandada, así como el periodo de tiempo en que debe depositar su escrito de defensa y los medios de prueba que desee hacer valer. En el segundo escenario, cuando el proceso ha de ser conocido mediante audiencia pública, el auto indicará la fecha y hora en la que será celebrada la audiencia, las partes a citar y la modalidad de la audiencia, presencial o virtual.

 (090) Que las autoridades que resulten electas en las Elecciones Ordinarias Generales de los Niveles Presidencial, Senatorial y de Diputados del diecinueve (19) de mayo de dos mil veinticuatro (2024), por mandato expreso del artículo 274 de la Constitución de la República, tomarán posesión de sus cargos el dieciséis (16) de agosto de dos mil veinticuatro (2024). En vista de lo expuesto y en atención a la responsabilidad que tiene el Tribunal de dar respuesta oportuna a los asuntos de los cuales resulte apoderado, con el fin de que sus decisiones revistan eficacia jurídica, procede disponer que los casos recibidos a partir del diecinueve (19) de mayo de dos mil veinticuatro (2024) relacionados con apelaciones, impugnaciones, demandas o recursos contra las resoluciones de las Juntas Electorales a propósito de las Elecciones Ordinarias Generales de los Niveles Presidencial, Senatorial y de Diputados del diecinueve (19) de mayo de dos mil veinticuatro (2024), sean conocidos en cámara de consejo, garantizando siempre el contradictorio y permitiendo en cada caso que la parte recurrida pueda exponer sus medios de defensa y aportar pruebas en sustento de ello. Esta decisión, no obstante, no es óbice para que, si esta jurisdicción así lo estimare y en vista de las particularidades de determinados casos, los mismos puedan ser conocidos en audiencia pública.

Por los motivos antes expuestos y en virtud de lo previsto en los artículos 68, 69 y 214 de la Constitución de la República; 13.1 y 14 de la Ley núm. 29-11, Orgánica de esta jurisdicción; el artículo 29 del Reglamento de Procedimientos Contenciosos Electorales y la sentencia TC/0135/17, dictada por el Tribunal Constitucional, el Pleno del Tribunal Superior Electoral, en ejercicio de sus facultades constitucionales, legales y reglamentarias.

D E C I D E

PRIMERO: DISPONE que los expedientes que ingresen al Tribunal a partir del diecinueve (19) de mayo de dos mil veinticuatro (2024), con ocasión de las apelaciones, impugnaciones, demandas y recursos contra las resoluciones dictadas por las Juntas Electorales y las Oficinas de Coordinación de Logística Electoral en el Exterior (OCLEES) sobre las Elecciones Ordinarias Generales de los Niveles Presidencial, Senatorial y de Diputados del diecinueve (19) de mayo de dos mil veinticuatro (2024), o en todo caso las dictadas por la Junta Central Electoral (JCE) sean conocidos en cámara de consejo, siempre respetando el debido proceso, el derecho de defensa y el contradictorio, sin perjuicio de la facultad de este Tribunal ante las particularidades de determinados casos, de conocerlos en audiencia pública. En consecuencia, ORDENA que el procedimiento a seguir para la instrucción de los referidos expedientes sea el siguiente:

a) Una vez recibido el expediente en la Secretaría General del Tribunal o en sus dependencias, la Presidencia de esta jurisdicción dictará Auto ordenando al recurrente o demandante, según sea el caso, notificar mediante acto de alguacil su recurso o demanda a la parte recurrida o demandada, conjuntamente con las pruebas que hubiere depositado en el Tribunal. Esta notificación deberá realizarse dentro de las veinticuatro (24) horas de haber retirado el Auto que le ordena citar;

b) Una vez notificado el recurso o la demanda, la parte recurrente o demandante deberá depositar en la Secretaría General del Tribunal el acto de notificación del mismo a la parte recurrida o demandada. Este depósito se realizará dentro de las veinticuatro (24) horas que sigan a la notificación del recurso o la demanda;

c) La parte recurrida o demandada deberá depositar en Secretaría General del Tribunal su escrito de defensa conjuntamente con las pruebas que sustenten sus pretensiones, para lo cual dispondrá de un plazo cuarenta y ocho (48) horas contadas a partir de la fecha en que hubiere recibido la notificación del recurso o la demanda;

d) Una vez depositado el escrito de defensa de la parte demandada o recurrida, o transcurrido el plazo otorgado a esos fines sin que dicho escrito sea depositado, el expediente quedará en estado de recibir fallo por parte del Tribunal.

Párrafo: En el caso de conflictos electorales suscitados en las circunscripciones electorales en el exterior, el auto que emita la Presidencia de esta jurisdicción fijará el modo en que se cursarán las notificaciones a los demandados, recurridos o intervinientes, según sea el caso.

SEGUNDO: HABILITA los días sábados y domingos para conocer en cámara de consejo o en audiencia pública, según sea el caso, los expedientes de que sea apoderada esta Alta Corte en ocasión de los medios de impugnación generados a partir de la celebración de las Elecciones Ordinarias Generales de los Niveles Presidencial, Senatorial y de Diputados del mes de mayo de dos mil veinticuatro (2024) o de cualquier asunto relacionado con las citadas elecciones.

TERCERO: DISPONE la publicación de la presente Resolución en la página web del Tribunal, así como en las cuentas de redes sociales de esta jurisdicción, para conocimiento general de los interesados.

En la ciudad de Santo Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, capital de República Dominicana, a los catorce (14) días del mes de mayo del año dos mil veinticuatro (2024); año 181º de la Independencia y 161º de la Restauración.

La presente copia es reproducción fiel y conforme al original que reposa en los archivos a nuestro cargo, el cual consta de cinco  (5) páginas escritas en tres (3) hojas, dos (2) por ambos lados y una (1) por un solo lado, debidamente firmadas por los magistrados Ygnacio Pascual Camacho Hidalgo, juez presidente, Rosa Pérez de García, Pedro Pablo Yermenos Forastieri, Hermengilda del Rosario Fondeur Ramírez, jueces titulares de este Tribunal Superior Electoral y por Rubén Darío Cedeño Ureña,  Secretario General, en el día, mes y año anteriormente expresado. 
La misma se expide, sella, firma y se extiende en la ciudad de Santo Domingo de Guzmán, Distrito Nacional, Capital de la República Dominicana, a los quince (15) días del mes de mayo del año dos mil veinticuatro (2024); año 181 de la Independencia y 161 de la Restauración

Rubén Darío Cedeño Ureña 

Secretario General
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